ANALISI MATEMATICA 1 - Quinto appello 12 settembre 2011

Cognome: ‘ Nome: Matricola:

L

Corso di laurea: | | ] |

Test |[Esl |Es2 |Es3 |

. La soluzione in un intorno di & = 0 del problema di Cauchy {

A

. Se f: R\ {0} - R & una funzione derivabile, quale delle seguenti affermazioni & sempre vera?

* Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
® Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
¢ Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

/4
. /0 o cosalde = [a] ~%; [W] &(n® - 8) [¢] 1r—2); [@] n? - 4).

+eo
Quale & l'insieme dei valori di @ € R per i quali la serie E (1 —cos(n—a)> converge?

=1
@a>1; @a<—1;a<—%;@a>%. i

Quale delle seguenti & la definizione di Lm f(z) = —o0 E per ogni K esiste M = M(K)

=400
tale che se z > M allora f(z) > K; @ per ogni K esiste M = M(K) talechese z > M
allora f(z). < K; per ogni K esiste § = §(K) tale che se 0 < |z]| < § allora f(z) > K;
per ogni € > 0 esiste M = M (e) tale che se z > M allora |f(z)] <e.

Se f & crescente allora, 11%1 f(z) < +c0; IE[ f ha un asintoto verticale nel punto z = 0
z—0—

Se f ha un asintoto verticale nel punto z = 0 allora f' (z) ha sempre lo stesso segno;
@ Se f'(z) > 0 per tutti gli z € R\ {0} allora f & crescente.

Per quali valori dei parametri « € R e B € R la funzione
flz) = { ta—“ﬂ(c-‘f”’—) per £ > 0, z vicino a 0
—pBe* +sinz +222 perz <0

& continua e derivabile in £ = 07
[a]a=-1,8=-§ [Bo=16=-4 a=-1,8=1 [d]a=1,8="-1.

2%+ 27% 4 sin(a?
lim

Lam P )-—- & ~1; @ +00; —00; @ 0.

Se z € C ¢ la soluzione di (z=1)(2+1) =1 allora @ z ¢ immaginario puro e non zero;

@ |z] = 1; I'argomento di z & w/4; @ z & reale e non zero.
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Cognome: Nome: Matricola:

Corso di laurea: | | | |
Test |Esl |Es2 |Es3 |

e Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
¢ Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
¢ Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. Se f : R\ {0} = R & una funzione derivabile, quale delle seguenti affermazioni & sempre vera?
Se f'(z) > 0 per tutti gli z € R\ {0} allora f & crescente; @ Se f & crescente allora

ml_i}rgl_ flz) < +oo; f ha un asintoto verticale nel punto z = 0; @ Se f ha un asintoto

verticale nel punto z = 0 allora f'(xz) ha sempre lo stesso segno.

. Per quali valori dei parametri o« € R ¢ 8 € R la funzione

f(m)z{sm(m—ax) perz >0
22 — Be~® +sinz perz <0

e continua e derivabile in £ = 07

g‘azl?ﬁ:_l; @a:_l'lﬁ:_%; a:l,ﬁ:—%, az_laﬁ:]-‘

+oo
. Quale & I'insieme dei valoridi @ € R peri quali la serie Z (1 — cosn®) converge? @ o> g;

n=1

@a>l; . a<-1; W o< -3
. Se z € C & la soluzione di (z — 1)(2 + 1) = ¢ allora Elzérealeenon Zero; @zé

immaginario puro e non zero; E {z] = 15 @ Pargomento di z & w/4.

/4
. /0 o’sinl2a)dz = [a] §(x®—4); [b] -%; 35 (7% — 8); EI 3(x —2).

. Quale delie seguenti & la definizione di 1irr}) f(z) = 400 EI per ogni. ¢ > 0 esiste M = M(e)
r—}

tale che se z > M allora |f(z)| < ¢ @ per ogni K esiste M = M(K) tale che se z > M
allora f(z) > K; per ogni K esiste M = M(K) tale che se z > M allora f(z) < K
per ogni K esiste 6 = §(K) tale che se 0 < {z] < § allora f(z) > K.

. sinz4z?4e®
.xllrﬂr_lool e = EO; @—1;&[-&-00;@—00.
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Corso di laurea: | | | |
Test |Esl |Es2 |Es3 |

e Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
¢ Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

+o0
. Quale e I'insieme dei valori di & € R per i quali la serie Z (1 — cosn®) converge? @ a> 1

@a>l;a<—1;®a<—%. =

. 2%+ 27% 4 sin(z?
lim

" peydoo e—% _ x3 ) = IEI 0; @ —1; +00; IE' —00.

. Se z € C & la soluzione di (z — 1)(2+ 1) = 3 + 44 allora IEI z & reale e non zero; g z &
immaginario puro e non zero; lz| =15 @ Vargomento di z & 7/4.

. Se f: R\ {0} — R & una funzione derivabile, quale delle seguenti affermazioni & sempre vera?
El Se f/(z) > 0 per tutti gli ¢ € R\ {0} allora f & crescente; )l'{ Se f & crescente allora

mﬁrg_ f(z) < +o0; f ha un asintoto verticale nel punto z = 0; m Se f ha un asintoto

verticale nel punto = 0 allora f/(z) ha sempre lo stesso segno.

L
. La soluzione in un intorno di 2 = 0 del problema di Cauchy { z ((5 &

. Quale delle seguenti & la definizione di lin%) flz) =40 @ per ogni € > 0 esiste M = M(¢)
r—r

tale che se z > M allora |f(z)| < ¢; @ per ogni K esiste M = M(K) tale chese z > M
allora f(z) > K; per ogni K esiste M = M(K) tale che se ¢ > M allora f(z) < K;
E per ogni K esiste § = §(K) tale che se 0 < |z| < § allora f(z) > K.

w /4
. fo z? sinl2a)dz = @ 5 (m? — 4); @ -5 3 (n? - 8); @ 3{m—2).

. Per quali valori dei parametri « € R e 8 € R la funzione

e2c:z__1

= perz >0
cosz + e —28r perx<0

@) ={

& continua e derivabile in z = 07?

Ea:l,ﬁm—l; @am—l,ﬁ:——%;Ea:l,ﬁ:—%;@a=—1,6=l.
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Cognome: Nome: Matricola:

L

Corso di laurea: | | | |

Test |Esl [Es2 |Es3 |

* Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
» Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

- Per quali valori dei parametri @ € R e 8 € R la funzione

f(ac):{w perz >0
2? — Be" +sinz perz <0

& continua e derivabile in z = 0?
(e @ =18= 4 [8]a= 1,521 K] a=1,8=1; [d] az 1,5 -3

+o0

- Quale & I'insieme dei valori di @ € R per i quali la serie Z (el/ nt 1) converge? @ o<

n=1

—~1; @a<—%;a>%;®a>l.

Quale delle seguenti & la definizione di lim f () =10 @ per ogni K esiste M = M(K)

T>400

tale che se z > M allora f(2) < K; @ per ogni K esiste 6 = §(K) tale che se 0 < |z| < &
allora f(z) > K; g per ogni € > 0 esiste M = M(e) tale che se > M allora [f(2)] < &
@ per ogni K esiste M = M(K) tale che se z > M allora f (z) > K.

sinz + 2% +e %

i I R voor (1] oo 2] 0 [7] 1

w2
: /D 2?sin@z)dz = [a] & (x® - 8); [8] $(r —2); B 3(n® - a); [d] -z

y =e¥(y+2)

La soluzione in un intorno di z = 0 del problema di Cauchy { 4(0) =0

- Se z € C & la soluzione di (z — 1)(z + 1) = 4 allora @ lz] = 1; @ Pargomento di z & 7 /4;

z & reale e non zero; @ z & immaginario puro e non zero.

Se f: R\ {0} = R & una funzione derivabile, quale delle seguenti affermazioni & sempre vera?
f ha un asintoto verticale nel punto z = 0; @ Se f ha un asintoto verticale nel punto
z = 0 allora f’(z) ha sempre lo stesso segno; Se f'(z) > 0 per tutti gli z € R\ {0} allora
f & crescente; g Se f & crescente allora lim f(@) < +c0.
z—0—
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Nome:

Matricola:

Corso di laurea: | | | |

Test |Esl |Es2 |Es3 |

. La soluzione in un intorno di z = 0 del problema di Cauchy {

¢ Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
o Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: 4+1.5. Risposta errata: —0.25,

L T ] e (5] o [R0 [4]

. Se f: R\ {0} — R & una funzione derivabile, quale delle seguenti affermazioni & sempre vera?

f ha un asintoto verticale nel punto z = 0; @ Se f ha un asintoto verticale nel punto
z = 0 allora f'(z)} ha sempre lo stesso segno; Se f'(z) > 0 per tutti gli z € R\ {0} allora

[ & crescente; g Se f e crescente allora lim f(z) < +oo0.
z—0~

w/2
. /0 2?sin20)de = [a] 35(n% —8); @ 2(m—2); E 2(m? —4); @ -z,

. Per quali valori dei parametri « € R ¢ 8 € R la funzione

log(1 -
log(1-+ow) per x > 0, = vicino a 0

x
z? + Bsinz —e™* perz <0

@)= {

& continua e derivabile in 2 = 07

le]e=1,8=-3 [bla=-18=1[c]la=1,p=-1 ) a=-1,8=—3.

. Quale delle seguenti & la definizione di Iir_rl_l flz) =0 @ per ogni K esiste M = M(K)
T—-+00

tale che se z > M allora f(z) < K; @ per ogni K esiste § = §(K) talechese 0 < |z| < §
allora f(z) > K; per ogni € > 0 esiste M = M(e) tale che se x > M allora |f(z)] < ¢;
@ per ogni K esiste M = M(K) tale che se z > M allora f(z) > K.

. Se z € C & lasoluzione di (2 —1)(2+1) = 1 allora E lz| = 1; EI 'argomento di z & 7 /4;

g z & reale e non zero; z € immaginario puro e non zero.

y’ = ey(y + 2) 3
y(0) =0

+oo
. Quale & 'insieme dei valori di @ € R per i quali la serie 2 (61/ nt 1) converge? E a <

n=1

—1; @a<—%; a>%;®'a>1.
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Cognome: Nome: Matricola:

Corso di laurea: | | | |
| Test |Esl |Es2 |Es3 |

¢ Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

1. Quale delle seguenti & la definizione di lim f () = —c0 E per ogni K esiste M = M(K)

T—3-+oo

tale che se z > M allora f(z) > K; @ per ogni K esiste M = M(K) tale che se z > M
allora f(z) < K; per ogni K esiste § = §(K) tale che se 0 < |z| < § allora f(z) > K;
per ogni ¢ > 0 esiste M = M(e) tale che se z > M allora |f(z)| < .

2. Se z € C & la soluzione di (2 — 1)(Z+ 1) = ¢ allora E z & immaginario puro e non zero;

@ 2] = 1; I'argomento di z & 7/4; @ z & reale e non zero.

3. Se f: R\{0} — R & una fungione derivabile, quale delle seguenti affermazioni & sempre vera?
Se f & crescente allora lim f(z) < +o0; @ f ha un asintoto verticale nel punto z = 0;
-0~

Se f ha un asintoto verticale nel punto x = 0 allora f’ (z) ba sempre lo stesso segno;
@ Se f(z) > 0 per tutti gli z € R\ {0} allora f & crescente.

a4
4. fﬂ 2% cosRa)dx = @ -, EI 35 (w2 — 8); $(m —2); E (m? —4).

+oco
5. Quale & I'insieme dei valori di @ € R per i quali la serie E (1 — cos(;{;)) converge?

la] a>1; @a<~—1;a<—%;%a>%.

—2z% + €% — cos?

6. zlil-ll-loo m%. — 72 = IEI —1; @ +00; EI —C0; I:Ca 0.

7. Per quali valori dei parametri & € R e 8 € R. la funzione

n=1

tan(cx) per £ > 0, z vicino a 0

e
—fBe® +sinz +2z% perz <0

)= {

& continua e derivabile in z = 0?

o] a=-1,8=-3 @a:l,ﬁ:—%;gaz—l,ﬁzl; [d]a=1,8=~1

! —_— K’} —_—
8. La soluzione in un intorno di z = 0 del problema di Cauchy {3(0) i (1y 2) P

I
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Cognome: Nome: Matricola:

Corso di laurea: | | | |

Test |Esl |Es2 |Es3 |

o0

¢ Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
o Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
o Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

o . : y=ey-2)
La soluzione in un intorno di z = 0 del problema di Cauchy 2(0) = 0 e

Quale delle seguenti & la definizione di gr_'r_l f(z) = +oo E per ogni K esiste § = §(K)

tale che se 0 < |z] < § allora f(z) > K; @ per ogni € > 0 esiste M = M(e) tale che
se £ > M allora |f(2)] < ¢ g per ogni K esiste M = M(K) tale che se x > M allora,
f(z) > K; @ per ogni K esiste M = M(K) tale che se x > M allora f(z) < K.

cosz — 222 + e

. :cHI—II}oo 3 137 = @ —00; @ 0; —1; @ ~+00.

Se z € C & la soluzipne di (z — 1)(Z 4 1) = 1 allora @ Pargomento di z & #/4; @ z &
reale e non zero; z & immaginario puro € non zero; |z| = 1.

Per quali valori dei parametri @ € R e 8 € R la funzione

log(1+az) per z > 0, z vicino a 0

€T
z? + Bsinz —e ® perz <0

@)=

& continua e derivabile in £ = 07
la]a=-1,8=1 [bla=1L8=-1,a=-1,8=-3%; [d]a=1,8=-1.

+oo
Quale & P'insieme dei valori di & € R per i quali la serie Z (e“q — l) converge? E o <

n=1
_%; @a>%; a>1; _Ea(—l.

Se f: R\ {0} — R & una funzione derivabile, quale delle seguenti affermazioni & sempre vera?
Se f ha un asintoto verticale nel punto z = 0 allora f'(z) ha sempre lo stesso segno;
El Se f'(x) > 0 per tutti gli = € R\ {0} allora f & crescente; E Se f & crescente allora
E}I‘g f(z) < +o0; @ f ha un asintoto verticale nel punto z = 0.
v

/2 .
. /0 2% cosa)dx = E 5(m—2); @ $(m? —4); E —Z; @ 5 (% — 8).
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1. (6 punti) Studiate la funzione
fla) = {(:r—l) m}rl, per T % —1
perx = —1.

e disegnatene il grafico (indicando massimi e minimi ed eventuah asintoti; non & richiesto lo studio
della derivata seconda).

+ 02
Y =2t 2 X‘-)—'lx S ! r
T Aseiks -f(,‘) pm % EeO y 4
(N . -4y '
Loon (x—\)e, Y = +a ; fom (x- 1)@- = - ; -?,:v.‘_(xﬂ)e, =~
X +00 J, i-.w XA -02 ‘:’ w L) x.:"‘ as““&t‘
" vekieats 1o
Lown  (%-1) e ' _ o~ (o.:.é_‘ Aatle ponts u&gxmm) e

I

B ' ha F(O)= ‘. , f()=0 , F(x)>0 4= x>1 o {(=)<O Aan %<l
P cencone n.w-ratwob&.uvu o deve caleclane,

-4 At
et g pn [end o) = b [x(eTT)me J:

x1+00 X X0 . X~too
‘ ""i"' Q— x—tl_-‘_. - i}: ~-1-1 =~2,
= Laann X ( X-H) -
%31 =y i
v '?owLLU Cowids _C'._._. Ao w0,
_ 1 = =Yt -

Wﬂv,“_ Yv:' x-Q ,Q:- ao\}v\katn Ob’&\'w va Jv.u\ w— 100 A 1_‘~ W —) ~ 0.

Mu-utﬂ. Wﬂ-’ Nc\.i&- .
N 4+1 x(x+3) 3)

%
~er - by 4 _ o G (x«tl)-\-x-\ -
A= € Tl Y © T o)

G\MMav.u.. —chsa. 14.« X<~ € K>0 ahwsw,\_m-sszxco_
e

Tv\. C@A@QMth
ks =B & pnto i mdsgume nedaknivo | wn ~wakon §-3)=-41€
ozwtocum nelokio ) tom nvdew £)=-Ye , -1 <

ko A mammans ndalivo | o aales f-1)=0.

~ '
“Mka\.mm}vwa “SMMWM}

y 2.
ot . E
Lo F'6x) = —2-'?«» .g'-———-l- o

%=1+

= O,
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1. (6 punti) Studiate la funzione

_ (m—l)e"ﬁ"l, perxz # —1
/(@) {0 per x = —1.

e disegnatene il grafico {indicando massimi e minimi ed eventuali asintoti; non & richiesto lo studio
della derivata seconda).

&a.f-»'ca !
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2. (6 punti) Risolvete il problema di Cauchy:

{ Y = 2we™t
y(0)=1.

Verificate inoltre se & possibile calcolare il limite della soluzione per £ — +00, e se & possibile dite
quanto vale. -

E\w‘-zqna\w:-we viow didnzone el 4"010{4\.—’»\4_ o~ Akl W%Lﬂ:&:.
S¢ ha o
dy 2xe. e’ = dY _ axe”dx

dx 9,27
-2 *x x »® - x _~)+
4y = =471 ,sze dx = 2e x-—jzc, dx =2e (x-1)+tcC, ,
5&27 Y t
(C'&Cz"Cln.)

-3 g:qy Dex (x—-l) 4 C .
Dol dako dn Caw.a\n7 v ha -'{ze"z=-—2+c., e c=2-%e2 .
um A i
N "27 = 2e (x-—t)-t-i 232. = e,27= -4 (%)~ 4+%2 =
2o\ gt
= -2y = Rog (-4 (x-0~ 4+ ¥e2) > Y0 = -5 Lg(-4€ () 4%5].

ke  —4eT(x-D- 4+ —® , damgque R Logardimo
e nan o /form‘-w'ﬂ_ celcalons. 2 Linile

Mll

—_—
fer %2+

new ha /P\M W&m
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3. (6 punti) Sia K la regione interna all'ellisse {(z,y) € R?| % +7? = 1}, contenuta nel semipiano
{(z,y) € R?|y > 0} e al di sopra della retta {(z,y) € R*|y = —%x} Calcolate I'area di K.

_-\».‘.Qﬁ'L

-'a-z

L_a&\'?w.q.e.

4
L|W e qAAM‘\ B )
o ) 2o
Anea. = g[‘%Jf—x"—(——i:s ﬂ)]o\?‘ + S-%Jd—-x"d-* = "21_ SJ&-xadx +% > L'-..
-] o o by
'Tl'/z J-?; 2 < —ﬁ .
v ;-“'/6 e ‘
x=2s.wt. . .
dx = 2ent 4t
- Rk=-t-> b= _‘rr/é
wz 2— b= Wy N
Lo )\;rm:wv:\)u’vo.. 4 LOS?'t <t fou 4o zpamk-l: (e bean V\pta-) !
(eoft dt ] ( cost st dt = sewt st +( sen’t db = seut st + (- t)dt=
= sent ot + t “‘gc.os’t at Glou.\}u.i* Scof't dt = i(&u..tblt*-h)'tc.
o, to -
f w3 2w {3
2g'ulm?—l: db = }/-/z‘(m{:casb-vb)I_Wé.—. 2+2 7 -f-G -?+I
-,




